

而財力，能獲如此輝煌的成果實在可欽佩。台聯會成立以來各單位活動均顯然增加，尤其以協志會的活動最為活躍。台聯會於八月卅一日和九月一日舉辦灣區第一次壘球錦標賽有四組參加比賽——台協會，Berkeley, Hayward 與 Fremont 隊，優勝隊是協志會。此外，代表大會亦完成台聯會章程及附則，已向政府申請免稅及非營利的登記。我認為為了進一步發揮組織的功效，台聯會需要設定辦公室聘請專人來負責。今年初，代表會雖設法聘請專人，但仍有許多曲折，迄今尚未聘妥，希望明年內可請得適當的人。此時我們更需要建立我們的信用 (Credit)，以爭取外面的補助，盼望大家繼續努力，互相勉勵，才能達成我們預想的目標。

## 在美國的台灣人 應做些什麼？

### ——長橋——

「在美國的台灣人應做些什麼？」這是一個很廣泛的問題，很难在短時間內或一個小篇幅

裡做一個圓滿的答覆，因此筆者只想在此略述己見，期能拋磚引玉，激起大家做更澈底的討論，使每一個台灣人都能切實體認自己在這個複雜的新環境裡應作些什麼與能作些什麼，以便日日改善個人，家庭，在美同鄉和在台灣千萬同胞的生活。

來美東西飄泊已八年有餘，會過的台灣人不下數百人，在這個講英語的環境裡，台灣話却越來越講得越好。何以故？只因離台愈久，愈想念台灣；然而為了種種原因，目前無法回台久居，所以就將這份思鄉之情，寄託在各種與台灣有關連的事務上。筆者接觸過的台灣人處境大多與此大同小異。故而筆者認為在美的台灣人奮鬥的三大目標是：一，穩定並改善目前在美的生活；二，關心台灣前途並盡己所能設法改善台灣目前狀況。為達成此二目標，筆者認為努力的方向可分個人與團體兩方面來討論。

一、個人方面：個人應做的第一件事，筆者認為是心理建設。從台灣到美國，在社會風氣，政治體制及價值觀念都

有很大的差距，譬如台灣的社會與家庭，日夜督促着學生去追求最高學位，以榮耀祖宗，以得光明前途。因此迫使許多留學生，花費數年苦心去追求能力以外的學位，而到頭來只是一場沮喪。而且在美國學位不如在台灣吃香。所以許多人經幾年苦讀，學位到手後發現與想像中的相去太遠而大感失望。所以「萬般皆下品，唯有讀書高」的心裡應該革除。又如台灣來的讀書人總覺得與人爭議太俗氣，又因沒有這種訓練，想爭也不知從何爭起。所以找工作時，公司給多少就接受多少，等到上班後發現薪水比別人低，才大喊不值。這種習性促成台灣來的薪水都比較低的現象。在台灣由於政府的壓迫，大家养成了不批評政府政策的習慣，進而造成不關心政治而認為「政治是他人的事」的心裡。這種心裡是台灣「民主政治」不長進的主要原因。任何關心台灣前途的人，都應該利用這個環境，革除這種心理。同時培養「政治是眾人的事」的觀念。以上只是幾個台灣人應做的心理改革的例子。其他個人可做的事如多了解這裡的風俗習慣，多參加社區活

動，多參加台灣人舉办的活動，儘量在財力上支持有急需的同鄉和自己認為有意義的同鄉組織，多設有關台灣的書刊雜誌，以便對台灣的歷史，地理，文化背景及語言，民俗等多一份瞭解。

二、團體方面：台灣人最弱的一項是組織能力。團體活動除了增加同鄉情誼外，還可訓練組織能力。所以應該多多提倡。目前台灣同鄉的團體活動可分交誼性，政治性，投資性，宗教性，互助性及多種混合。同鄉會屬於中一種。筆者認為同鄉會是最基本及最需要的組織。它應該是沒有政治立場的組織。台獨，右派，左派，以及不管政治者都可參加。在這兒大家可自由交換意見。從生活瑣事到政治主張都可提出來討論。從這裡找到志同道合者，即可分別組成上面談及的具有特性的組織。現有的同鄉會大多是以在校學生為主。學生幹勁較足，但較不注重組織，因此同鄉會都較不穩定。活動的好壞與會長的勤惰有很大的關係。所以已在工作的所謂「社會人士」應該幫助他們建立一個較健全的組織。並且在聚餐

与郊遊外，应增設一個座談會，定期聚會談談在美生活狀況及介紹並評論台灣現況與政府政策。藉此座談會初來美國的同鄉可增加對這裡生活的瞭解。也可培養同鄉關懷台灣的情緒及造成敢談政治的風氣。

至於其他有特別目的的團體應作些什麼，筆者不便多言，不過有幾項一般性的建議：  
一、凡與政治有關的，希望能以台灣大多數人的利益為前題，若只為一己的前途而推動眾人走某條路綫，總難免弄得身敗名裂的。

二、任何團體，不管活動的目的是什麼，都應熱烈支持台灣同鄉會，並避免想把整個同鄉會扭轉到自已那個團體的方向，因為唯有一個健全而一般性的同鄉會，才能使全體同鄉聚在一起（包括從台灣新來的同鄉）也唯有這樣一個同鄉會的存在，才能保證每個團體無窮盡的新會員。

三、摒除不是同志便是敵人的觀念，這不但可培養容量不同意見之量，也可避免無謂的分歧，予他人可乘之機。

四、寫文章時，多用事實論證，感情的爆發與牽強附會，是反感

的根源，應儘量避免。  
五、團體之間只要不是利益絕對相衝突，應增強聯繫以促進同鄉的團結。為全體同鄉利益而努力。比方說，在不久的將來，同鄉中將出現許多小財團，這批有錢的可與在美國受過政治訓練的人組成一個 TAIWAN LOBBY。既可保障全體在美同鄉的福利，也可号召在此全體同鄉左右美國的輿論，在國際上造成對台灣島上人民有利的局勢。

（上接 33 頁——大聲說話）

台灣人，互相交換經驗，和互相鼓勵。

註一：白華是指被中國人民驅逐出中國或是不喜歡中國的人，或別的地方的中國人。小白華是指白華的子女們。

註二：一九一九年三月一日朝鮮由日學生與國內人民在漢城發表朝鮮獨立宣言，口喊「獨立萬歲」，全國響應，參加運動者二十萬人，日軍鎮壓，慘殺朝鮮人的十萬人。此事件喚起朝鮮民族主義，對日使朝鮮之獨立影響甚鉅。（見金達壽著「朝鮮」，嚴波新書，一九五五）。